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Abstrakt: Příspěvek vychází ze sociokulturních charakteristik řecké menšiny žijící na území České republiky, rozebírá 
antropologický typ řeckého obyvatelstva, jeho příchod, nejčastější oblasti, kde příslušníci menšiny žijí. Příspěvek vniká 
z potřeby multikulturní a interkulturní výchovy ve školách. Na katedře antropologie je v současné době realizován 
pedagogický výzkum zaměřen na multikulturní výchovu a antropologii menšin, který čerpá prostředky z grantu 
FRVŠ: „Multikulturní výchova v antropologii národnostních a etnických menšin jako součást kulturní a sociální 
antropologie': 

Klíčová slova: řecká menšina, občanská válka. antropologický typ, psychické znaky, demografické charakte
ristiky. 

Abstract: The article consist of sociocultural characteristics of Greek minority who live in the Czech Republic. 
ft describes anthropological type of Greek inhabitants, why did Greek come to the Czecholovakia and where Greek 
minority live. The article arises from multicultural and intercultural needs in the schools. 
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V celém světě žije asi patnáct milionů Řeků, každý třetí Řek sídlí mimo hranic své země. Statisíce Řeků se 
během posledního století usídlili v Americe, v Austrálii nebo v západní a východní Evropě. Asi půl milionů 
Řeků žije na území Ukrajiny, Ruska a Gruzie 1• 

K NEJSTARŠÍM DĚJINÁM ŘECKO-ČESKÝCH VZTAHŮ 

Přímé kontakty mezi Čechy a Řeky se, ale datují od raného středověku, kdy ze Soluně přišli věrozvěstové 
Cyril a Metoděj. Cyril a Metoděj se zasloužili o sestavení slovanské abecedy, přeložili bibli do slovanského 
jazyka a zavedli svatou liturgii. 

Z historických pramenů se dochovala také svědectví z 12. století o přátelských kontaktech mezi českým 
králem Vladislavem I. a byzantským císařem Emanuelem I. 

Rok před pádem Konstantinopole (r. 1452) došlo k přímým kontaktům husitů a ortodoxním Patriarchátem, 
O jedno století později, v letech 1567-70, byl jmenován pražským arcibiskupem řecký uprchlík z ostrova Chios 
G. Paleologos2

• 
3

• 

OBČANSKÁ VÁLKA A PŘÍCHOD ŘECKÉ MENŠINY NA ÚZEMÍ ČESKOSLOVENSKA 

Současná historie Řeků v Čechách je však mnohem novější. Datuje se od konce řecké občanské války, 
v letech 1946-1949, a odehrávala se především v středním a severním Řecku. Základ této občanské války 
byl položen při přepadení Řecka německou armádou v roce 1941, kdy vzniklo protinacistické hnutí. Hnutí 

1 TSNOS, K. Řecká menšina. 2000, str. 142. 
2 TSIVOS, K. Řecká menšina. 2000, str. 142. 
3 DOSTÁLOVÁ, R., OLNA, P„ VAVŘÍNEK, V. Řecko, stroéná hisrorie stáui. 2002, str. 124. 
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bylo, ale vnitřně značně roztříštěné, podle stranických příslušností, a proto došlo následné občanské válce. 
Řečtí komunisté se snažili proměnit Řecko v další sovětský satelit, ale strategická poloha státu a anglicko
-americké zájmy znamenaly ostrou konfrontaci komunistů s antikomunisty. V roce 1946 začala občanská 
válka, tato válka byla krvavá a dlouhá a přinesla mnoho materiálních a hospodářských škod. V průběhu 
roku 1948 byla prováděna plošná bombardování vesnic, při kterých umíralo značné množství civilního 
obyvatelstva, zvláště žen a dětí. Proto se vedení povstalců rozhodlo o jejich částečnou evakuaci. Celkem 
uniklo přibližně 60 000 osob. Do české republiky se dostala většina běženců přes Jugoslávii. Jugoslávské 
úřady se jich po překročení řecko-jugoslávské hranice ujaly a usídlily je ve vesnici Bulkes v bývalé autonomní 
oblasti Vojvodina. Tato vesnice byla prázdná z důvodu odsunu německého obyvatelstva. Zde si uprchlí
ci vytvořili vlastní samosprávu. Po jugoslávsko-sovětské roztržce v roce 1948 se Tito rozhodl uprchlíky 
z Řecka vyhostit. Po dohodě s představiteli Československa, bylo rozhodnuto o přemístění části emigrantů 
do Československa. Dalšími cílovými zeměmi byla Albánie a Bulharsko. V československé republice se 
celkový počet imigrantů odhadoval na 14 000 osob. Z tohoto počtu bylo asi 3 500 dětí do patnácti let. 
Mnohé z nich byly sirotci nebo ztratili jednoho z rodičů4 · 5• 

ANTROPOLOGICKÁ SKUPINA 

Lidské rasy jsou obecně chápány jako skupiny lidí s podobnými tělesnými vlastnostmi, které se dědí, a které 
vznikly historickým vývojem lidstva. Zpravidla se rozlišují tři velké lidské rasy, negroidní, mongoloidní a euro
poidní, které se dále dělí na antropologické typy, jako např. u europoidní rasy typ středomořský (mediteránní), 
baltický, dinárský aj. Barva pleti pak bývá zpravidla jedním z rozlišovacích znaků příslušnosti k lidské rase 
popřípadě k antropologickému typu. Etnická skupina je pak obecně chápána jako historicky vzniklá skupina 
lidí společného původu a jazyka a se zvláštními kulturními znaky. Členové dané etnické skupiny mají zpravi
dla povědomí sounáležitosti a odlišnosti od ostatních společenství. Národnost je pak vnímána jako historicky 
vzniklá forma jazykové, územní, hospodářské a kulturní pospolitosti, přičemž každá národnost má své společné 
pojmenování a v jejím středu vznikají prvky společné kultury. Používaný jazyk pak bývá zpravidla též součástí 
ztotožnění se (identifikace) s národností či etnickou skupinou6

• 

Z antropologického hlediska patří Řekové do skupiny indoevropanského původu. Řecké obyvatelstvo můžeme 
začlenit do středomořského - mediteránního typu. 

FYZICKÉ ZNAKY 

Typ středomořský - jeho význačnou vlastností je dlouhá hlava a také poměrně úzký nos a obličej, menší po
stava s tmavou pigmentací7. 

4 OTČENÁŠEK, J. Migranti z Řecka v Česku. 
5 JÁNSKÁ, I., RAMAJZLOVÁ, Z., SEDLÁČKOVÁ, P. Národnostní menšiny v ČR Společnost Člověk v tísni s.p.o„ Projekt Varianty. 
6 WOLF, J. Lidské rasy a rasismus v dějinách a v současnosti. 2000. str. 59. 
7 WOLF, J. Lidské rasy a rasismus v dějinách a v současnosti. 2000. str. 65. 
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Jak uvádí autor V. Fetter fyzické znaky středomořského - mediteránního typu pro muže jsou8: 

Barva pleti Snědá 

Barva vlasů Tmavá 
Světlé oči v % 0-15 
Tvar vlasů Vlnité i rovné 
Vousy Hojné nebo střední 
Délka nosu v % dolního obličeje Kolem 70 
Nosní index 71- 72 
Konvexní nos v % 0-6 
Konkávní nos v % Okolo 40 
Délka mozkovny 185-190 
Šířka mozkovny 151-153 
Morfologická výška obličeje 79-83 
Index obličeje Kolem 140 
Výška těla 162-172 

Vysvětlivky: výška těla je uvedena v cm, ostatní poměry v mm, úhly ve stupních. 

Z dílčího antropologického výzkumu řeckých dětí v České republice z roku 1950 dle J. A. Valšíka se dovídá
me, že převládající antropologické typy mezi řeckými dětmi byly typ dinárský a mediteránní. V poměrně malém 
procentu se vyskytovaly děti plavovlasé a vzácný výskyt světlých vlasů u dospělých průvodkyň svědčí o pro to, 
že příměs světlých antropologických typů je velmi malá9

• 

Typ dinárský - neboli typ adriatický je vysokorostlý s krátkou, dosti širokou a nápadně vysokou hlavou s oploš
tělým týlem. Obličej má dlouhý a úzký; také nos je dlouhý a silně zahnutý, úzký jakoby orlí. Jeho pleť je hnědá 
až temně hnědá a stejně i oči i vlasy. Obývá poloostrov Balkánský; je tedy velmi častý u Jihoslovanů. 10 

PSYCHICKÉ ZNAKY 

Rozhodující roli v zachování identity řecké skupiny v Československu měly psychologické činitele. Většina 
řeckých emigrantů si uchovala řecké národní vědomí a hrdost na to, že jsou Řekové. Mají silnou citovou vazbu 
k Řecku, která byla předávána z generaci na generaci. Starší Řekové popisovali svým potomkům Řecko jako 
ráj na zemi a proto usilovali o návrat do vlasti. Všem starším i mnoha mladým československým Řekům bylo 
jasné, že jejich vlastí je Řecko, nikoli Československo. Děti imigrantů někdy poukazují na to, že starší generace 
předávala potomkům nejen svou „řeckost", ale také identitu politických emigrantů. Je pravda, že se o emigraci 
z Řecka psalo jako o „politické emigraci" a důvody pro emigraci byly v podstatě politické, zůstává ale velkou 
otázkou, jakými politickými emigranty mohlo být těch 24 tisíc dětí, u kterých jistě není možné mluvit o zod
povědném politickém vědomí. Nicméně už od roku 1975 (po změně politického režimu v Řecku a legalizaci 
Komunistické strany Řecka) několik tisíc československých Řeků opouštělo své přátele, práci a majetek are
emigrovalo do Řecka. Odcházeli i ti, kteří se narodili až v Československu a v Řecku nikdy předtím nebyli, 
„znali" ho však z vyprávění starších a učitelů. Je třeba upozornit na to, že Řekové neodcházeli do Řecka proto, 
že by se jim v Československu žilo špatně, naopak, mnozí ho považují za svou „druhou vlast" a do Česka se 
rádi vracejí na krátké návštěvy. 

Řečtí imigranti v Československu a jejich potomci prožili mnoho let bez kontaktu s řeckým prostředím, 
a proto u nich došlo ke kulturním a jazykovým posunům. Po příchodu do Řecka byli často ze strany tamních 
Řeků označováni jako „Češi" (Tsechi) a považováni za cizince (kseni). Podle australského jazykovědce Lea Pa
pademetra zažívají stejné reakce i australští Řekové na návštěvách v Řecku. Přes tyto odmítavé postoje ze strany 

8 FETIER, V. Antropologie. 1967, str. 511. 
9 VALŠÍK, J. A. Anthropologický výzkum řeckých dětí. 1950, str. 1. 
10 WOLF, J. Lidské rasy a rasismus v dějinách a v současnosti. 2000, str. 65. 
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domácich Řeků se mnoho reemigrantů dokázalo přizpůsobit. Někteří se však vrátili zpět do Československa 
nebo reemigrovali do jiných zemí11 • 

Po masových reemigracích do Řecka a dalších států zůstala v Československu přibližně třetina původní řecké 
populace12

• 

ETNICKÉ SLOŽENÍ IMIGRANTŮ 

Severní Řecko je velmi heterogenní, proto odsud do Československa přišlo několik etnických skupin. Migranty 
z Řecka lze rozdělit podle etnického původu do pěti skupin. Největší tvoří Řekové (2/ 3), dále etničtí Makedonci 
(asi 1/3). Malý počet emigrantů tvoří Aromuni („Vlachi" v 50. letech již v ČSR žilo jen několik desítek) a Turci 
(emigrovali minimálně 3 rodiny) a serardští Židé13

• 

Základní členění řeckých imigrantů: 

Lazi, Kavkazi - pochází z severovýchodního Turecka, východní Anatolie a Gruzie 
Pondi - pochází z pobřeží Černého moře 
Konstatinopolité - Řekové původně usídlení v Istanbulu 
Turkofoni - etničtí Řekové z celého Turecka, mluví turecky 
Maloasijští Řekové - pocházejí z oblasti Smyrny a jejího širokého okolí, celá oblast se nazývá Malá Asie 
Makedonci - Řekové pocházející z provincie Makedonie 
Thrakioti - obyvatelé pocházející z provincie Thrákie 
Epeirové - z provincie Epeirus 
Thessalové - Řekové pocházející z provincie Thesálie 14 

Demografické charakteristiky 

Po příchodu hlavní uprchlické skupiny v letech 1948-1950 se migranti z Řecka podíleli na osídlování pohra
ničí. A to především k dosídlení severní Moravy, jižních a západních Čech. Nejvíce uprchlíků osídlilo venkov 
a menší počet města. Nejvíce jich bylo umístěno do okresů Jeseník, Šumperk, Bruntál, Opava, Vsetín, Karviná, 
Ostrava, Nový Jičín a Trutnov15

• Největšího městského soustředění dosáhli Řekové v městě Krnově, kde v po
lovině 50. letjich žilo asi 2 500. Proto byl Krnov nazýván „malými Aténami". 

PŘECHODNÁ EMIGRACE? 

Řečtí uprchlíci měli z počátku všichni řecké občanství. Počítali s brzkým návratem do Řecka a o jiném než 
řeckém občanství neuvažovali. S vývojem politické situace se však brzký návrat ukázal jako nereálný. Teprve 
v roce 1967 začali řečtí uprchlíci hromadně přijímat občanství Československa z důvodu nastolení autoritativního 
režimu v Řecku. Teprve po roce 1982, oficiálně získali plné právo na návrat do vlasti. Od této doby v Českoslo
vensku žije stabilní řecká menšina, která si udržuje řeckou identitu. 

11 SLOBODA, M. „Až bude v Řecku mír, vrátíme se domů". Řecká národnostní skupina v České republice. 
12 LIOLIOS, V. Podkladové materiály pro radu vlády pro národnostní menšiny o situaci řecké menšiny v ČR. 
13 OTČENÁŠEK, J. Migranti z Řecka v Česku. 
14 OTČENÁŠEK, J. Migranti z Řecka v Česku. 
15 LIOLIOS, V. Podkladové materiály pro radu vlády pro národnostní menšiny o situaci řecké menšiny v ČR. 
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